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OBIETTIVI DELLA RILEVAZIONE 

 Analizzare la diffusione e le modalità di utilizzo dei nuovi 

media tra i minorenni frequentanti le scuole secondarie di 

secondo grado della provincia di Udine 

 Verificare l’esistenza di eventuali pratiche educative 

nell’uso dei nuovi media 

 Favorire una riflessione sui modelli educativi finalizzati a 

migliorare la consapevolezza dell’impiego dei nuovi media 

da parte di studenti, docenti, educatori e genitori  

Il questionario on line è stato somministrato nell’ambito di un progetto di 

educazione ai media finanziato dalla Regione Friuli Venezia Giulia 

Cfr. bandi progetti speciali 

http://www.regione.fvg.it/rafvg/cms/RAFVG/istruzione-ricerca/regione-per-

scuole/FOGLIA4/  

http://www.regione.fvg.it/rafvg/cms/RAFVG/istruzione-ricerca/regione-per-scuole/FOGLIA4/
http://www.regione.fvg.it/rafvg/cms/RAFVG/istruzione-ricerca/regione-per-scuole/FOGLIA4/
http://www.regione.fvg.it/rafvg/cms/RAFVG/istruzione-ricerca/regione-per-scuole/FOGLIA4/
http://www.regione.fvg.it/rafvg/cms/RAFVG/istruzione-ricerca/regione-per-scuole/FOGLIA4/
http://www.regione.fvg.it/rafvg/cms/RAFVG/istruzione-ricerca/regione-per-scuole/FOGLIA4/
http://www.regione.fvg.it/rafvg/cms/RAFVG/istruzione-ricerca/regione-per-scuole/FOGLIA4/
http://www.regione.fvg.it/rafvg/cms/RAFVG/istruzione-ricerca/regione-per-scuole/FOGLIA4/
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SCHEDA DELLA RILEVAZIONE 

Popolazione oggetto 

d’analisi 

 Studenti delle classi I, II, III, IV 

di Istituti di scuola secondaria 

di 2° grado della provincia di 

Udine 

 Ragazzi coinvolti nelle attività 

educative dell’associazione La 

Viarte (CEL) 

Strumento di 

rilevazione 

Questionario anonimo compilato 

online 

Periodo della 

rilevazione 

Febbraio - Aprile 2012  

Numerosità dei 

questionari analizzati 

1.349 
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PROFILO DEI RISPONDENTI 
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Numerosità per istituto scolastico 

Numero di studenti rispondenti per istituto scolastico 

429 

419 

288 

67 

64 

16 

66 

0 100 200 300 400 500 

ISIS Latisana 

ISIS Malignani Cervignano 

ISIS Malignani Udine 

ITI Bearzi Udine 

ISIS Stringher Udine 

ITG Marinoni Udine 

Altri 

TOTALE: 1.349 

N° 
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Numerosità per indirizzo di studio 

Numero di studenti rispondenti per indirizzo di studio 

Licei

46,3%

Istituti tecnici

38,0%

CFP

2,9%Istituti 

professionali

12,4%

Altri indirizzi

0,4%

Totale rispondenti: 1.349
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Numerosità per classe 

Numero di studenti rispondenti per classe frequentata 

509

302

276

262

0 100 200 300 400 500 600

I

II

III

IV

TOTALE: 1.349

N°
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Numerosità per sesso 

Numero di studenti rispondenti per sesso 

Maschi

54,6%

Femmine

45,4%

TOTALE: 1.349
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Numerosità per sesso 

Numero di studenti rispondenti per sesso secondo l’indirizzo di studi frequentato 

1 

311 

290 

93 

38 

4 

736 

314 

222 

74 

2 

613 

0% 25% 50% 75% 100% 

Licei 

Istituti tecnici 

Istituti professionali 

CFP 

Altri indirizzi 

Totale 

Maschi Femmine 
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Numerosità ragazzi CEL 

Numero di ragazzi rispondenti frequentanti il CEL 

Membri CEL

10,3%

Non membri 

CEL

89,7% TOTALE: 1.348

N: 139

CEL: Corso Educatori Live 

attivato da La Viarte onlus. 

Prevede un incontro al mese 

durante il quale i ragazzi si 

preparano a diventare 

“educatori” per i più piccoli 

attraverso un percorso di gruppo 

e personale, spirituale, umano e 

pratico.  
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Numerosità per provincia 

Numero di rispondenti suddivisi per provincia di residenza 

Udine

86,3%

Venezia

5,3%

Gorizia

4,8%

Pordenone

2,4%

Altre

1,2%

Totale: 1.349
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Numerosità per comune capoluogo 

Numero di rispondenti residenti in comune capoluogo di provincia 

Comune 

capoluogo di 

provincia

23,1%

Comune non 

capoluogo

76,9%
TOTALE: 1.348
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Titolo studio genitori 

Numero di rispondenti per titolo di studio del padre e della madre 

310

289

494

202

54

265

208

599

223

53

0 100 200 300 400 500 600 700

Obbligo

scolastico

Qualifica

professionale

Diploma

Laurea

Altro

Padre

Madre

N°
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1. 

DISPONIBILITÀ DI NUOVE 

TECNOLOGIE 
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1. Quanti computer ci sono a casa tua? 

Nessuno 

0,9% 

Uno 

23,4% 

Tre o più 

40,8% 

Due 

34,9% 
TOTALE: 1.349 
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2. Hai un computer che usi solo tu? 

SI

62,2%

NO

37,8%

TOTALE: 1.348
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2. Hai un computer che usi solo tu? 

Risposte suddivise per classe frequentata 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I

II

III

IV

SI NO
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2. Hai un computer che usi solo tu? 

Risposte suddivise per sesso 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Maschi

Femmine

SI NO
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3. In quale luogo della casa si trova il computer 

che usi prevalentemente? 

664

381

224

46

24

0 100 200 300 400 500 600 700

Nella mia camera

Stanza comune

(cucina, soggiorno)

In un'altra stanza

Nella camera di

fratelli/sorelle

Camera da letto

genitori

TOTALE: 1.339
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3. In quale luogo della casa si trova il computer 

che usi prevalentemente? 

Risposta “Nella mia camera da letto” secondo la classe frequentata 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I

II

III

IV

SI NO
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4. Tu personalmente usi Internet? 

SI

97,8%

NO

2,2%

TOTALE: 1.349
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5. Abitualmente da dove ti colleghi da Internet? 

1146

80

65

19

11

10

9

5

4

0 200 400 600 800 1000 1200 1400

Da casa mia

Da qualsiasi luogo (con chiavetta)

Da dove è possibile con copertura wifi

Da cellulare / smartphone

Da altrove

Da scuola

Da casa di amici

Dalla bilbioteca

Da internet point

TOTALE: 1.349
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6. Hai un account di posta personale? 

SI

92,1%

NO

7,9%

TOTALE: 1.349
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6. Hai un account di posta personale? 

Risposte suddivise per classe frequentata 

54

15

13

24

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I

II

III

IV

SI NO
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7. Hai un cellulare? 

SI

99,0%

NO

1,0%

TOTALE: 1.349
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8. A che età hai avuto il primo cellulare? 

Prima dei 10 

anni

12,9%

Fra i 10 e i 12 

anni

43,3%

Dopo i 14 anni

5,9%

Fra i 12 e 14 anni

37,8%

TOTALE: 1.316
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8. A che età hai avuto il primo cellulare? 

Risposte suddivise per sesso 

12,99

12,88

38,83

48,49

40,22

35,12

7,96

3,51

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Maschi

Femmine

Prima dei 10 anni Fra i 10 e i 12 anni Fra i 12 e 14 anni Dopo i 14 anni
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8. A che età hai avuto il primo cellulare? 

Risposte suddivise per titolo di studio del padre 

15,23

12,53

44,67

42,97

32,49

38,85

7,61

5,64

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Laureato

Titolo inferiore

Prima dei 10 anni Fra i 10 e i 12 anni Fra i 12 e 14 anni Dopo i 14 anni
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9. Usi il cellulare per collegarti a Internet? 

SI

58,4%

NO

41,6%

TOTALE: 1.348
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9. Usi il cellulare per collegarti a Internet? 

Risposte suddivise per classe frequentata 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

I

II

III

IV

SI NO
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9. Usi il cellulare per collegarti a Internet? 

Risposte suddivise per sesso 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Maschi

Femmine

SI NO
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10. Utilizzi la webcam? 

Mai 

33,6% 

Non ho la  

webcam 

19,7% 

Spesso 

6,3% 

Qualche volta 

40,4% 

TOTALE: 1.349 
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10. Utilizzi la webcam? 

Risposte suddivise per sesso 

41

44

279

266

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Maschi

Femmine

Spesso Qualche volta Mai Non ho la webcam
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11. Tra questi dispositivi tecnologici, quali 

possiedi e/o ti capita di utilizzare? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Lettore MP3

Camera/Fotocamera

digitale

Smartphone/Tablet

Console (plystation, Xbox,

Wii)

SI NO
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11. Tra questi dispositivi tecnologici, quali 

possiedi e/o ti capita di utilizzare? 

Risposte dei MASCHI 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Lettore MP3

Camera/Fotocamera

digitale

Smartphone/Tablet

Console (plystation, Xbox,

Wii)

SI NO
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11. Tra questi dispositivi tecnologici, quali 

possiedi e/o ti capita di utilizzare? 

Risposte delle FEMMINE 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Lettore MP3

Camera/Fotocamera

digitale

Smartphone/Tablet

Console (plystation, Xbox,

Wii)

SI NO
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Disponibilità di nuove tecnologie: sintesi 

 Elevata diffusione dei nuovi media tra gli studenti delle 

superiori 

 Variabili parzialmente discriminanti: età, sesso, titolo di 

studio del padre 
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2. 

MODALITÀ DI ACCESSO, USO E 

FREQUENZA 
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12. Mediamente quante volte ti colleghi a 

Internet in una settimana? 

2/3 volte 

10,7% 

1 volta 

2,1% 

Meno di una  
volta alla  
settimana 

2,2% 

Tutti i giorni, una  

sola volta 

16,6% 

Tutti i giorni, più  

volte al giorno 

52,0% 

4/5 volte 

16,4% 

TOTALE: 1.349 
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13. Ogni volta che ti colleghi a Internet, quanto 

tempo stai connesso? 

Circa 4/5 ore

6,8%

Circa un'ora

44,9%

Meno di un'ora

25,6%

Circa 2/3 ore

22,6%

TOTALE: 1.349
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14. In quale momento della giornata ti colleghi 

più spesso a Internet? 

Di notte

1,8%

In più momenti 

della giornata

15,6%

Di pomeriggio

49,6%

Di mattina

1,4%

Di sera

31,7%

TOTALE: 1.349
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15. Per quali attività utilizzi abitualmente 

Internet? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Scaricare musica, video, immagini

Ricercare informazioni

Social Network

Chattare

Mandare/ricevere email

Fruizione di contenuti in streaming

Studiare navigando sui siti

Giocare online

Leggere blog di qualcuno

Inserire video tuoi e/o di amici

Partecipare a gruppi di discussione

Incontri via webcam

Gestire un blog

SI NO Raramente
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16. Sei iscritto/hai un profilo su uno dei seguenti 

social network? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Facebook

MSN Messenger

Skype

Twitter

Altro

Myspace

Badoo

Netlog

SI NO
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17. Fra i tuoi contatti nei social network ci sono 

…. 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Amici

Compagni di classe

Fratelli o cugini

Ragazzi che conosci solo online

Nonni, zii, altri parenti adulti

Istruttori sportivi, resp. di attività

Insegnanti

Genitori

Adulti che conosci solo online

SI NO
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18. In chat o nei social network parli di argomenti 

dei quali nel reale non parleresti? 

SI

14,3%

NO

85,7%
TOTALE: 1.347
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19. Se vuoi fare quattro chiacchiere …. 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Usi gli SMS

Incontri amici in piazza, al bar

…

Entri in facebook

Incontri amici a casa

Entri in chat/MSN

Incontri amici in centro

commerciale

Spesso Raramente Mai
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20. In Internet, a te è mai capitato, da solo o con i 

tuoi amici, di …. 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

100

%

Inserire i tuoi dati personali online

Ricevere messaggi con riferimenti al sesso

Inserire dati e foto di altri online

Dare il tuo n° di cell a qualcuno conosciuto online

Darti appuntamento c/qualcuno conosciuto in Internet

Insultare, prendere in giro, diffondere calunnie su qualcuno

online

Ricevere video/immagini di persone conosciute online

nude/seminude

Essere oggetto di insulti, calunie, scherzi pesanti online

Avere rapporti intimi c/qualcuno conosciuto in Internet

Inviare tuoi video/immagini seminudo/nudo

SI NO
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21. Al di fuori della scuola, quante ore al giorno 

dedichi a …. 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Utilizzo del cellulare

Incontri con amici

Compiti e studio scolastico

Sport

Navigazione in Internet

Dialogo in famiglia

Incontri con ragazzo/a

Televisione

In giro per il paese

Lettura di libri e giornali

Nessuna Fino ad una ora 1/2 ore oltre le 2 ore



Ragazzi digitali - indagine LA VIARTE 49 

3. 
ASPETTI EDUCATIVI 
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22. Come hai imparato a navigare in Internet? 

A scuola 

7,3% 

Da amici 

6,5% 

Da altri parenti  

adulti 

1,6% 

Dai genitori 

12,0% 

Da solo 

61,6% 

Da fratelli/sorelle  

o parenti  

coetanei 

10,9% 

TOTALE: 1.347 
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23. Durante la navigazione i tuoi genitori ti stanno 

vicino? 

Sì, uno dei  miei 

genitori è 

sempre con me

1,0%

Navigo da solo, 

ma i miei 

genitori mi 

chiedono 

informazioni su 

quello che faccio

17,7%
Mai, navigo 

sempre da solo

63,0%

Solo qualche 

volta

18,3%

TOTALE: 1.347
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24. Quali regole hanno stabilito i tuoi genitori? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Non diffondere miei dati personali

Evitare di comunicare con sconosciuti

Non inviare foto mie e della mia famiglia

Cosa devo fare se mi imbatto in materiale che mi mette a

disagio

Non mi hanno detto nulla in proposito

Tempo massimo per la navigazione

A quali siti mi posso collegare e quali attività

Come usare le chat e i siti di messaggeria immediata

Non collegarmi da solo/a senza adulto/genitore

SI NO
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25. Indipendentemente dal giudizio altrui, 

secondo te il tuo comportamento online … 

È un problema  

che non mi  

pongo 

21,3% 

È un po'  

sbagliato, faccio  

cose che non  

dovrei fare 

9,4% 

È giusto 

67,6% 

È un po'  

sbagliato, non  

faccio cose che  

dovrei fare 

1,6% 

TOTALE: 1.347 
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26. Secondo te, i tuoi genitori sono preoccupati 

che navighi in Internet? 

Per niente 

preoccupati

61,6%

Abbastanza 

preoccupati

4,7%

Molto 

preoccupati

1,6%

Poco 

preoccupati

32,1%

TOTALE: 1.347
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27. Secondo te, quali sono i pericoli forti per i 

ragazzi come te? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Fumo

Droga

Dipendenza da Internet

Sesso precoce

Bullismo

Problemi familiari

Solitudine, mancanza di relazioni significative

Crisi economica

Molestie via cellulare/Internet

Malattie trasmesse sessualmente

Disturbi alimentari

Molto Abbastanza Poco Per niente
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28. Quanto sono vere le seguenti affermazioni 

per te? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Per me è più facile essere me 

stesso su Internet piuttosto 

che di persona 

Riesco a parlare di più cose su 

Internet rispetto a quando 

parlo di persona 

Su Internet parlo di cose 

private che non condivido di 

persona con altri 

Molto Abbastanza Poco Per niente 
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4. 
INTERNET A SCUOLA 
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29. Pensi che a scuola si dovrebbe affrontare il 

tema dell’uso delle nuove tecnologie? 

No, perché non è 

un problema 

scolastico

17,9%

Sì, per utilità a 

fini didattici

27,3%

Sì, per imparare 

un uso più 

corretto

39,6%

No, perché si 

discute già 

altrove

15,1%

TOTALE: 1.347
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30. Nella tua scuola è prevista la possibilità di 

collegarti a Internet durante le ore di lezione? 

SI

63,2%

NO

36,8%

Totale: 1.346
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31. Da dove è prevista la possibilità per gli 

studenti di collegarsi a Internet? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

In laboratorio / aula

computer

In classe

In biblioteca

SI NO
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32. Generalmente, quante volte alla settimana 

avete la possibilità di collegarvi a Internet durante 

l’orario di lezione? 

2-3 volte alla 

settimana

27,4%

Più 

raramente

41,0%

1 volta alla 

settimana

21,8%

4-5 volte alla 

settimana

9,8%

Tot: 1.347
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33. Per quali motivi utilizzate Internet in classe? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ricercare informazioni sul web

Studiare informatica/apprendimento uso

Studiare navigando sui siti

Orientamento scolastico

Test scolastici/esercizi di matematica

Mandare o ricevere email

Utilizzare messaggi istantanei, chat

Giocare online

Scaricare musica, video, immagini

Partecipare a gruppi di discussione

SI NO Raramente
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34. E quando navigate in Internet a scuola, lo fate 

… 

Sempre con la  

supervisione  

degli insegnanti 

51% 

Sempre da soli 

9% 

Raramente con  

la supervisione  

degli insegnanti 

14% 

Il più delle volte  

con la  

supervisione  

degli insegnanti 

26% 
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35. Come supporto allo studio e modalità di 

recupero, la tua scuola ti propone … 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Scambi email per indicazioni 

compiti 

Indicazioni di materiali online 

da scaricare 

Piattaforma apposita 
(moodle) 

Test online sul sito della 

scuola 

Forum di discussione sul sito 

della scuola 

SI NO 
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36. Per quanto riguarda l’apprendimento, i nuovi 

media … 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

100

%

Sono utili per raccogliere informazioni

Permettono di imparare cose che a scuola non vengono

proposte

Aiutano a svolgere i compiti scolastici

Sono pericolosi, perché sottraggono tempo allo studio

Fanno diminuire le abilità di lettura e scrittura

Sono dannosi perché trasmettono una visione

semplificata della realtà

Ostacolano lo sviluppo della creatività

Fanno perdere l'allenamento della memoria

Facilitano i rapporti con insegnanti e compagni

SI NO
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37. A scuola ti sono state date informazioni su: 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Norme sull'utilizzo dei cellulari a scuola

Norme sull'utilizzo di Internet a scuola

Sanzioni amm.ve e penali per la diffusioni di immagini

alltrui, reati di ingiuria e diffamazione, pubblicazioni

oscene

Norme a tutela dei dati personali (privacy) su Internet

Norme che regolano il copyright per materiale scaricato

SI NO
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5. 
VALUTAZIONI PERSONALI 
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38. Per quanto ti riguarda personalmente, 

pensi che l’utilizzo dei nuovi media … 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ti permetta di passare il tempo senza annoiarti

Ti abbia aperto una finestra sul mondo

Abbia migliorato il tuo apprendimento

Sottragga tempo alle relazioni umane

Abbia migliorato i tuoi rapporti con gli altri

Abbia aumentato i rischi di incontri pericolosi, molestie,

ecc..

Ti faccia correre il rischio di dipendenza

SI NO
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39. In generale, quanto sei d’accordo con le 

seguenti affermazioni? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Molti giovani sono dipendenti dai nuovi media

Esiste il rischio che qualcuno controlli le nostre vite

Sarebbero necessarie norme per regolare Internet

I nuovi media stanno cambiando i nostri modelli mentali

I nuovi media hanno migliorato la nostra vita

I nuovi media impoveriscono le relazioni umane

La scuola è molto distante dalla cultura dei nuovi media

I nuovi media hanno creato distanza tra giovani e adulti

I nuovi media promuovono la partecipazione democratica

I nuovi media creano più rischi che opportunità

Molto Abbastanza Poco Per niente
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40. Essendo costretto a buttare tutto il resto, 

quale fra le seguenti cose, ti terresti 

assolutamente? 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Televisore

Cellulare

Computer con connessione

Playstation

Libro preferito

Lettore MP3

Pallone

Strumento musicale

Amico/amici

Moto/motocross

Altro

M

F

Tot



Ragazzi digitali - indagine LA VIARTE 
71 

Credits 

Hanno collaborato all’indagine: 

Cristian Vecchiet, formatore  

(coordinatore gruppo di lavoro) 

Gabriella Burba, sociologa 

Dino Del Ponte, pedagogista 

Vincenzo Di Florio, docente di matematica  

(predisposizione questionario on line) 

Paolo Tomasin, sociologo 

 (elaborazione dati) 

Diego Zanelli, psicologo 

Maggio, 2012 


